
دوشنبه هفدهم، جلسه ی ١

تمرین چند حل ٢

و باشد داشته پیوسته دوم جزئͬ مشتقات f هرگاه خوانیم مͬ n درجه ی از همͽن را f تابع .١ تمرین

∀t f(tx, ty) = tnf(x, y).

است. ٣ ی درجه از همͽن زیر تابع که دهید نشان الف)

f(x, y) = x٢y + ٢xy٢ + ۵y٣

پاسخ.

f(x, y) = x٢y + ٢xy٢ + ۵y٣

f(tx, ty) = t٣(x٢y + ٢xy٢ + ۵y٣)

f(tx, ty) = t٣f(x, y)

که دهید نشان ، باشد n ی درجه از همͽن f اگر ب)

x
∂f

∂x
+ y

∂f

∂y
= nf(x, y)

داریم: است همͽن f که آنجا از پاسخ.

f(tx, ty) = tnf(x, y)

زنجیره ای: قاعده ی به بنا پس،
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مولفه ی اول∂

∂t
+

∂f

مولفه ی دوم∂
مولفه ی دوم∂

∂t
= ntn−١f(x, y)

پس:
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(tx, ty)× y = ntn−١f(x, y)

نظربͽیرید: در را زیر متغیر تغییر سوال، حͺم معادله ی به رسیدن برای
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کنیم: مͬ ضرب t در
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ͬ شود. م ثابت اینجا در حͺم و

١



(۴, ۶) بردار جهت در را تابع این دوم سوئͬ مشتق باشد، داشته پیوسته دوم ی مرتبه جزئͬ مشتقات f(x, y) = xe٢y اگر .٢ تمرین

(D٢
uf(۴, ۶) =?) بیابید.

داریم: u = (a, b) و f(x, y) کنید فرض .٣ توجه
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پیوسته اند. نظر مورد تابع دوم جزئͬ مشتقات که کرده ایم استفاده فرض این از آخر قسمت در که کنید توجه

کنید. یͺه بردار ͷی به تبدیل را شده داده بردار باید که کنید توجه کنید. حل را تمرین بالا توجه از استفاده با

است؟ پیوسته مبدأ در زیر تابع آیا .۴ تمرین

f(x, y) =


sin(xy)

xy
xy ̸= ٠

١ xy = ٠

که: دهیم نشان باید است. پیوسته (٠, ٠) نقطه ی در بالا تابع که کنیم مͬ ادعا پاسخ.

∀ϵ > ٠∃δ > ٠∀(x, y)(٠ <
√
x٢ + y٢ < δ → |f(x, y)− ١| < ϵ]

داریم: همواره کند، پیروی دوم ی ضابطه از تابع اگر صفر به ͷنزدی نقاط در .۵ توجه

|f(x, y)− ١| = |١ − ١| < ϵ

٢



داریم: xy ̸= ٠ که گیریم مͬ نظر در را هایی (x, y) تنها پس

|sin(xy)
xy

− ١| = |sin(xy)− xy

xy
|

تیلور: بسط

sinx = x− x٣

۶
+

x۵

۵!
− ...

داریم: x > ٠ هر برای ادعا:

x− sinx <
x٣

۶
کنید. ثابت فراگرفته اید ١ ریاضͬ درس در که روشهایی با را ادعا این

بالا: ادعای به بنا
| sin(xy)− xy|

|xy|
≤ |x٣y٣|

٣۶|xy|
≤ x٢y٢

٣۶

آنگاه: ٠ <
√
x٢ + y٢ < δ اگر آنگاه δ < ۴

√
۶ϵ اگر

|f(x, y)− ١| < ϵ

کنید فرض .۶ تمرین

f(x, y) =


x۴+y۴

x٢+y٢ (x, y) ̸= (٠, ٠)

٠ (x, y) = (٠, ٠)

بیابید. را ∂٢f
∂x٢ (٠, ٠) صورت این در

پاسخ.
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۴x٣(x٢+y٢)−٢x(x۴+y۴)

(x٢+y٢)٢ (x, y) ̸= (٠, ٠)

٠ (x, y) = (٠, ٠)

∂٢f

∂x٢ (٠, ٠) = lim
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fx(h, ٠)− fx(٠, ٠)
h

= ...

نهاده ایم. شما عهده ی به را بالا حل راه دادن ادامه

فضایی ͬ های منحن ٢ . ١

گرفت: نظر در زیر صورت به ͬ توان م را تابعͬ چنین باشد. برداری تابع ͷی r : R → R٣ کنید فرض

−→r (t) = (x(t), y(t), z(t))

است: مستقیم خط فضائͬ، ͬ های منحن از نمونه ͷی ͬ کند. م بندی پارامتر را فضائͬ»  ͬ «منحن ͷی بالا، صورت به تابع هر

−→r (t) = (x٠ + at, y٠ + bt, z٠ + ct) = (x٠, y٠, z٠) + t(a, b, c)

٣



آورده ایم: فضائͬ ͬ های منحن از دیͽری مثالهای زیر در

.٧ مثال
−→r (t) = (t٣, ln(٣ − ٢t),

√
t)

کرده ایم: رسم ٠ ≤ t ≤ ١٠ برای را منحنͬ این زیر در

−→r (t) = (١ + t, ٢ + ۵t,−١ + ۶t)

۴



−→r (t) = (٢ sin t, ٢ cos t, t)

است. واقع x٢ + y٢ = ۴ استوانه ی روی بالا منحنͬ که کنید دقت

−→r (t) = (t, t٢, t٣)y = x٢

z = x٣
است: زیر رویه های اشتراک واقع در و دارد نام پیچانده شده مͺعبی ̞ ͬ منحن فضائͬ، ̞ ͬ منحن این

۵



۶
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